

征稿: <海韻>文藝副刊歡迎惠稿,舉凡短篇小說,散文,現代詩歌,古典詩詞,曲藝雜談,文學及詩歌評論與賞贊,均所歡迎。因篇幅關係,文長勿超過千五字,詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn fax: 63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址,聯絡電話。

翻閱石頭的天地箴言

謝雨詩

一江千年流, 橋影映春秋。洛陽橋下, 江水悠悠, 千年古橋橫跨兩岸, 宛如一條巨龍臥波。昔日, 刺桐城作為「東方第一大港」, 海上的航船絡繹不絕, 陸上的馬車川流不息。人們在這裡交易著各種商品, 交流著各種文化。而洛陽橋, 則是這一切繁榮的起點和終點。

萬安橫臥波, 飛架通四方。輕撫橋欄, 石質的粗糙感彷彿在訴說著千年的滄桑; 微風拂過, 帶來江水的清新與遠處花草的芬芳。洛陽橋的石欄雕刻精美, 橋下的水波蕩漾著金色的陽光, 彷彿整個世界都被這座橋所連接。而橋上的人們, 無論是商賈還是平民, 都臉上洋溢著幸福的笑容, 他們知道, 這座橋不僅是他們通往外界的通道, 更是他們心中的一道屏障, 守護著他們的安寧與幸福。

每當夜幕降臨, 江風拂面, 橋上燈火通明, 宛如一條巨龍在江面上騰飛。此時此刻, 人們彷彿能夠穿越時空, 回到那個遙遠的年代, 感受古人的智慧與匠心。

泉州如一顆璀璨的明珠, 在歷史的長河中熠熠生輝, 公元十至十四世紀, 泉州港不僅是世界的海洋商貿中心, 更是海上絲綢之路的起點, 承載著無數人的夢想與希望。

然而, 在這繁華的背後, 卻隱藏著一個當時巨大的難題——萬安渡。萬安渡, 水闊五里, 上接大溪, 外接大海, 每當風起潮湧, 波濤洶湧, 數日之間難以通行。每遇颶風大作, 沉舟折

桅, 死者無數, 悲歌四起。民望安瀾, 祈渡平安, 故渡口名「萬安」。然天堑難越, 人何以堪? 蔡公襄者, 心繫百姓, 志在安瀾。於是揮毫潑墨, 設計藍圖, 集工匠之力, 發民眾之智, 暫建洛陽橋, 以通南北, 以安萬民。

橋成之日, 萬眾歡騰。昔日渡口, 今成通途, 商旅往來, 絡繹不絕。刺桐港畔, 繁華依舊, 海上絲路, 揚帆起航。當地百姓和地方官員喜歡稱這座橋為「洛陽橋」。這不僅僅是因為橋樑的堅固和美麗, 更是因為蔡襄為民造福的精神深深打動了他們。他們希望這座橋樑能夠像洛陽的繁華一樣, 永遠流傳下去。

在這座橋上, 還有許多石刻碑文和摩崖石刻, 它們不僅記錄了泉州的歷史和文化, 也見證了泉州人民的智慧和勤勞。它們或鐫刻著古人的詩句和名言, 或記錄著歷史的重大事件和人物。每一塊石刻碑文和摩崖石刻都是一部歷史的縮影, 都是泉州文化的重要組成部分。

海納百川氣, 泉州精神傳, 海上絲路起, 輝煌篇章續。洛陽橋見證了無數歷史變遷, 每一塊石板都承載著先人的智慧和汗水。洛陽橋之建, 不僅是一座橋樑之建, 更是一座文化之橋、精神之橋。洛陽橋不僅是泉州的重要文化遺產, 更是泉州文化的象徵和驕傲。這座橋見證了泉州在宋元時期的繁榮與開放, 也見證了中外文化的交流與融合。

站在洛陽橋上, 讓我們深深地感受到了泉州這座城市的魅力和活力。這裡不僅有詩和遠方, 還有「泉州精神」。吾輩當銘記先人的智慧與勇氣, 傳承文化精髓力量, 不斷前進、不斷創新, 為這座世遺之城書寫更加輝煌的篇章!

墨池幽韻

楊雨晨

「書畫嘗聞晉右軍, 當時深透樂天真。空山寂寞人何在, 一水泓澄墨尚新。」

王羲之的臨池學書, 池水盡黑的故事流傳千古, 洗硯池幾乎成了他居所的象徵。世人皆知, 山東臨沂的王羲之故居前有一佔地七畝的洗硯池, 而他在浙江山陰也留下了一方洗硯池。然而, 鮮為人知的是, 溫州竟也藏有一處墨池, 且位於繁華街市之中, 與週遭的喧囂形成鮮明對比。

此次造訪鹿城, 我得以親睹墨池的真容。墨池公園坐落於溫州市區的中心地帶, 儘管四周高樓林立, 車水馬龍, 但園內卻是一派寧靜祥和的景象。高牆將外界的喧囂隔絕在外, 只留下幾許老人在長廊或石凳上閒坐, 搖著蒲扇, 談笑風生。這裡是都市人的心靈棲息地, 浮躁與喧囂在這裡消散無蹤。

沿著蜿蜒的小徑, 穿過假山與遊廊, 我們終於來到了墨池旁。古樸蒼老的榕樹靜靜守護著這一方硯池, 樹影婆娑, 倒映在半青半墨的池水中, 宛如一幅精美的潑墨山水畫。細碎的陽光透過樹梢灑落, 斑駁陸離, 水面上波光粼粼, 無數錦鯉在池中悠然游弋, 攪動著池底的淤泥, 蕩起一圈圈漣漪, 古意盎然, 詩意盎然。

中國文人對毛筆的情懷源遠流長, 無論是達官顯貴還是寒門書生, 都以寫得一手好字為榮。筆墨紙硯是文人的必備之物, 硯池上磨墨的那一剎, 墨香便在空氣中瀰漫開來。毛筆在硯台上輕輕一蘸, 便能在白紙上留下濃重的墨跡。然而, 如今少有人再有這份閒情雅致, 唯有少數練習書法的人依然堅持使用毛筆, 通過一筆一劃的書寫, 將內心的寧靜與平和傾注於紙上。

古時, 寫毛筆字必得磨硯, 洗硯則需臨池。王羲之作為一代書法大家, 常常臨池書寫, 池水因頻繁洗硯而變得墨黑。那些遒勁有力、酣暢淋漓的書法作品, 無數妙筆華章, 或許在他手中只是信手拈來的即興之作。

然而, 這些作品在後人眼中卻成了無價之寶, 被奉為經典。

如今, 墨池靜靜地臥在這座沉寂的園林中, 亭台樓閣、廊館軒榭錯落有致, 一池春色依舊。用心感受這裡的文化氣息, 彷彿能穿越時空, 與古人對話, 體會那份對書法藝術的執著與熱愛。墨池不僅是王羲之書法的見證, 更是中國傳統文化的瑰寶, 靜靜地訴說著千年的故事。

聽樹說話

韋聯成

人有時候只想靜靜地待一會兒。就這樣, 靜靜地站在大樹的綠蔭下, 寂寞抑或悲傷都將成為一種享受。

晴空萬里, 我喜歡獨自在林蔭步道上漫步, 靜靜地看瑣碎的光線, 一縷縷灑落在林木的枝葉縫隙間, 光影分明, 彷彿每一片葉片上都鑲滿了綠色的回憶。靜靜的午後, 我又獨自去看了校園東邊的那棵樹, 它還在原地等我。那麼多年過去, 它還靜靜站在原處, 還是那樣漫不經心地生長著, 一年一度吐納著新綠, 而後在淒風苦雨中暗自零落,

盛大而又莊重。

我在高大的樹下轉了幾個圈, 又抬頭張望, 把手掌糊成帽簷, 眯縫眼, 用目光丈量樹身的高度。此去已是經年, 樹身卻越發挺拔且高大了, 伸展的虯枝如同臂膀, 將滿身綠葉甩向天空。閉了眼, 耳邊聽到悠長的風, 吹響了滿樹葉子, 緊接著又吹過枯瘦的樹梢, 發出空空的迴響……

漫步謐林深處, 步道上側耳聽聽清風吹過木葉發出沙沙的聲音。靜靜守望一棵秋天的樹, 看它怎樣蛻盡四季的繁華。

我在想, 所有凋枯的草木無一不是寂寞的。

若不然, 它們如何會相約在秋天全部枯萎, 將滿樹隱秘的語言迎風吹落, 唯剩一樹寒枝, 靜靜地站立成遠處的風景, 直到靜默成路人心中一幅幅靜美的油畫。

我獨自坐在靜靜的樹影間, 閉上眼睛, 感受著落葉的絢麗和色彩。在低流的溪畔, 我虔誠地伸出手, 掬一捧水, 看寸寸光陰從指縫間滑落。在記憶的褶痕裡, 有些人, 有些事, 有些風景, 想必不是用眼睛去理解和讀寫的。

而我們的心靈, 好像也從未專注地領受過這些被露水打濕的落葉, 它們枯黃的葉脈

有條不紊、涇渭分明, 始終保持著一種期待的姿勢, 讓人無限遐想, 卻又無法解讀, 就像我們彼此無法透視的眼神和內心。

入秋以來, 我時常在下班途中拾回一些暖心的文字和詩句。我突然想起愛情, 那些分手之後就永不見的人, 需要多大的勇氣來忘記? 那就讓時間來成全吧。人間四季的輪迴往復, 不僅意味著情感的延續, 相伴而生的還有別離、凋零, 這多麼像我們正在經歷的人生。

有人說, 有故事的人總是幸福的。突然想起那些過去的人和事, 想起我們偶然的接近和永遠的別離。想像著候鳥正在奮力穿越更迭群山, 追趕一片風中的葉子, 最終又重新回到大地恆久的故鄉。生命注定, 世間所有的物種都將回歸塵土, 期待著下一個季節的輪迴。

靜坐在時光的暗影裡, 看一棵老樹褪去全身負重, 以一身瘦骨走過四季的繁華。我渴望能夠像一棵樹一樣, 在歲月的洪流裡漫不經心地生長, 抽枝、散葉、萌花, 然後結出碩果, 無聲領受著四季陽光和雨露的饋贈, 待到風吹露寒、葉落為霜, 抱緊一身寒枝, 寄存四季隱忍的愛或憂傷, 待到春風化雨, 孕育出一季繁華的相思。



施玉璽文端捐紹德同鄉會暨龍瑞大寶殿恢齋校董會

旅菲晉江紹德同鄉會、龍瑞大寶殿董事會暨婦女會、晉江恢齋中心小學菲律賓董事會訊: 本會榮譽理事長、副董事長、永遠榮譽董事長施玉璽暨本會監事長、副董事長、董事施文端泊賢昆玉令萱堂施洪秀鳳太夫人不幸於客月仙逝, 慈雲失仰, 婺星黯彩, 軫悼同深! 飾終令典, 禮殯儀式, 極盡哀榮! 玉璽文端賢昆仲侍親至孝, 為懷念先慈並發揚其淑德懿範, 特擇節靡費分別獻捐福利金

菲幣十萬元、三萬元、三萬元予本會, 仁風廣被, 式堪崇敬, 謹藉報端, 予以表揚, 而申謝忱!

施玉璽文端捐亞籠計聯合設防會

亞籠計聯合設防會訊: 本會常務顧問施玉璽先生、建設主任施文端先生暨賢昆玉令慈施洪秀鳳太夫人, 不幸於客月仙逝, 婺星沉, 慈雲失仰, 軫悼同深! 飾終令典, 禮殯儀式, 莊嚴素穆, 極盡哀榮! 玉璽、文端先生侍親至孝, 孝思純篤, 為紀念先慈並發

揚其母儀懿範, 特擇節靡費, 獻捐本會福利金菲幣伍萬元, 另外再捐菲幣兩萬元予本會作為消防訓練經費, 兩筆合共菲幣七萬元, 本會全體職隊員同表誠摯感謝, 也對兩位先生遭逢失恃之痛猶不忘支持公益之崇高精神表達敬意!

施清溪捐錢江福利

菲律賓錢江聯合會訊: 本會理事施清溪宗長令尊、施府君諱頓頓老先生(原籍晉江市龍湖鎮南莊外埤份), 不幸於二零二四年九月十九日下午八時壽終正寢, 享壽八十四有高齡。老成凋謝, 軫悼同深! 飾終令典, 禮殯儀式, 白馬素車, 哀榮備至!

清溪宗長幼承嚴訓, 事親至孝, 秉承令尊生前熱心公益, 關懷族務之美德遺風, 雖遭逢失怙之痛, 猶不忘本會之公益福利, 特獻捐菲幣伍萬元予本會作為福利金, 仁風善舉, 殊堪欽式, 謹藉報端, 予以表揚, 並深謝忱!

吳仁杰捐旅菲深滬同鄉會總會/商會

旅菲深滬同鄉會總會/菲律賓晉江深滬商會訊: 本會諮詢委員吳仁杰鄉賢令德配吳府施麗雲老夫人, 不幸於二零二四年九月廿八日仙逝, 享壽八十有一高齡, 寶婺星沉, 軫悼同深, 出殯之日, 白馬素車, 極盡哀榮。

吳仁杰鄉賢為人豪爽, 熱心社會公益, 悲憫之餘, 仍不忘行善, 特獻捐菲幣壹拾萬元, 充作本會福利用途, 仁風義舉, 殊堪欽式, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

吳仁杰捐旅菲深滬後山同鄉會

旅菲深滬後山同鄉會訊: 本會榮譽會長吳仁杰鄉賢令德配吳府施麗雲老夫人, 不幸於二零二四年九月廿八日仙逝, 享壽八十有一高齡, 寶婺星沉, 軫悼同深, 出殯之日, 白馬素車, 極盡哀榮。

吳仁杰鄉賢熱心社會公益, 為人慷慨豪爽, 關心本會福利, 悲憫之餘, 仍不忘行善, 特獻捐菲幣伍萬元, 充作本會福利用途, 仁風義舉, 殊堪欽式, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

吳仁杰捐旅菲深滬延陵吳氏宗親聯誼會

旅菲深滬延陵吳氏宗親聯誼會訊: 本會秘書長吳仁杰宗長令德配吳府施麗雲老夫人, 不幸於二零二四年九月廿八日仙逝, 享壽八十有一高齡, 寶婺星沉, 軫悼同深, 出殯之日, 白馬素車, 極盡哀榮。

吳仁杰宗長熱心社會公益, 關心僑社慈

善福利, 為人慷慨豪爽, 樂善好施之美德, 悲憫之餘, 仍不忘行善, 特獻捐菲幣伍萬元, 充作本會福利用途, 仁風義舉, 殊堪欽式, 特藉報端, 予以表揚, 並申謝忱。

吳仁杰捐讓德吳氏總會

菲律賓讓德吳氏宗親總會訊: 本總會家副監事長仁杰宗長令尊夫人吳府施夫人諱麗雲不幸於二零二四年九月廿八日上午八時十分, 壽終於崇仁醫院, 享壽八十有一高齡, 寶婺星沉, 軫悼同深, 飾終令典, 極盡哀榮。家副監事長仁杰宗長, 在痛失佳偶期間, 仍特捐本總會廿萬比索作為福利用途。

家副監事長仁杰宗長, 熱心社會公益, 樂善好施, 尤對本總會愛護有加, 仁風義舉, 謹藉報端表揚慈善典範, 並申謝忱。

許聰慎逝世

旅菲晉江火輝埔同鄉會訊: 本鄉會許財政主任聰慎鄉賢, 亦即是許副理事長聰敏鄉賢, 及許財政主任聰發鄉賢之弟, 不幸於二零二四年十月十四日, 壽終於醫院, 享壽五十一齡, 現設靈於BODY OF CHRIST CHURCH (382 EL GRANDE AVE, BF HOMES) 擇訂十月十八日(星期五)上午十時, 出殯安葬於馬尼拉紀念公園-SUCAT.

陳清島逝世

旅菲石獅金曾同鄉會訊: 本會常務顧問清島老先生不幸於二零二四年十月十一日逝世, 享壽八十有五高齡, 哲人其萎, 哀悼同深, 現停柩於TAGUIG市傳統紀念墓園六號靈堂, 擇訂於十月十七日(星期四)上午十時出殯, 安葬於傳統墓園之原。

本會聞耗, 經派員前往慰唁其家屬, 勉其家屬節哀順變, 並襄理飾終事宜。

陳敏敏逝世

和記訊: 故僑商陳培燦令次女, 陳敏敏女士(石獅玉湖)不幸於二零二四年十月十四日上午七時二十七分壽終於崇基醫院。享壽七十一齡。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 307-ALSTROEMERIA)靈堂, 擇訂十月十八日(星期五)下午四時出殯火化於聖國聖樂堂。

王松華逝世

旅菲杏田(杏墩)同鄉會訊: 本會王理事松華鄉賢, 不幸於二零二四年十月十四日壽終於ST. LUKE'S 醫院, 享壽八十有八高齡。老成凋謝, 軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 212-HYACINTH)靈堂, 擇訂十月二十日(星期日)下午一時出殯, 火化於聖國聖樂堂。本會聞耗, 經派員慰唁, 勉其家屬節哀順變。

訃告

<p>施李秀奶 (金井洋霞) 逝世於十月七日上午, 家鄉洋霞村本宅 擇訂於十月十七日上午出殯</p>	<p>陳克雄 (南安詩山鎮鴨峰) 逝世於十月十四日 停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館304號靈堂 (Sanctuarium 304-Ambrosia) 擇訂十月十八日上午十一時出殯</p>
<p>呂子偉 逝世於九月十七日, 香港 擇訂十月廿八日於奧三米斯市殯儀館設靈 擇訂十月卅日上午九時 於天主教堂彌撒 十一時出殯</p>	<p>黃劉碧玉 逝世於十月十三日 現設靈於怡朗住宅30 Quezon St., Fancom Building 擇訂於十月十七日(星期四)上午六時 四十五分移柩怡朗中華聖母天主教堂舉行追思禮, 後出殯</p>
<p>李美玉 (石獅岑兜一銀江) 逝世於十月十三日 現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館202號靈堂 (Sanctuarium 202-Chrysanthemum) 擇訂十月十九日(星期六)上午十時出殯</p>	<p>王松華 (杏田) 逝世於十月十四日 現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 212-HYACINTH) 靈堂 出殯於十月二十日下午一時</p>
<p>許聰慎 (火輝埔) 逝世於十月十四日 現設靈於BODY OF CHRIST CHURCH (382 EL GRANDE AVE, BF HOMES) 擇訂十月十八日(星期五)上午十時出殯</p>	<p>陳清島 (石獅金曾) 逝世於十月十一日逝世 現停柩於TAGUIG市傳統紀念墓園六號靈堂 擇訂於十月十七日)上午十時出殯</p>
<p>陳敏敏 (石獅玉湖) 逝世於十月十四日 現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館 (SANCTUARIUM 307-ALSTROEMERIA) 靈堂 出殯於十月十八日下午四時</p>	

流芳百世